
La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traducció) i 2 (sintaxi) són comuns a les dues
opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i lèxic) i 5 (cultura), heu de
triar UNA de les dues opcions, A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traducció
[3 punts]

Traduïu el text següent del grec al català.

Soló, el legislador, va alliberar els atenesos de la tirania 
i va fer reformes importants 

Κàριïς δb γενÞµενïς τ�ν πραγµÀτων ΣÞλων τÞν τε δ�µïν �λευ©Ûρωσε καd �ν τÖ�
παρÞντι καd ε�ς τe µÛλλïν, καd νÞµïυς �©ηκε καd øρε�ν �πïκïπaς �πïÝησε.

ARISTÒTIL. Constitució dels atenesos, 6.1

τÖ� παρÞντι (τe παρÞν): ‘el present’.

τe µÛλλïν: ‘el futur’.

�©ηκε: aorist de τÝ©ηµι.

øρε�ν (τa øρÛα): ‘deutes’.
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2. Exercici de sintaxi
[2 punts]

2.1. En el text hi ha tres verbs conjugats.

a) Escriviu-los.

b) Indiqueu el subjecte de cadascun dels verbs.

c) Digueu quin complement o complements té cada verb.

2.2. La forma γενÞµενïς, que apareix en el text, és un participi aorist del verb
γÝγνïµαι.

a) Amb quins mots concorda aquest participi?

b) Quina funció sintàctica fan aquests mots?
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OPCIÓ A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions següents són vertaderes o falses:

Vertader Fals

— A la forma σïæÝας en singular li correspon la forma 
σïæÝαις en plural. � �

— A la forma δÜµÿω en singular li correspon la forma 
δ�µïι en plural. � �

— A la forma λαµπÀδα en singular li correspon la forma 
λαµπÀδας en plural. � �

— A la forma �στÝ en singular li correspon la forma ε�σÝ
en plural. � �

— A la forma πïιε�ται en singular li correspon la forma 
πïιï�σι en plural. � �

4. Exercici d’etimologia i lèxic
[2 punts]

Escriviu correctament el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots cata-
lans següents. Per exemple, ginecologia, gineceu: � γυνÜ.

hematoma, hemorràgia:

periple, peripatètic:

psiquiatra, psicosomàtic:

melanina, melanoma:

bolígraf, gràfic:
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5. Exercici de cultura 
[2 punts]

La imatge següent representa Èdip i l’Esfinx.

A partir d’aquesta imatge, feu una redacció (entre cent cinquanta i dues-centes
paraules) en què respongueu a les qüestions següents:
— Quin era el destí d’Èdip? Es va acomplir?
— Digueu el títol d’una obra dramàtica en què Èdip sigui el potagonista. Qui n’és

l’autor? En quin segle va viure? Digueu el títol d’una altra obra d’aquest mateix
autor.

— A quin gènere literari pertanyen aquestes obres? Expliqueu-ne les característiques.
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OPCIÓ B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]

Totes les formes de la llista següent estan en aorist, excepte dues. Subratlleu-les.

εrπïν qλ©ε

παιδε�σαι εrøïν

�πïιÜσατï �κïυσαν

âλÛψας λàïυσα

πρïσδεêÀµενïι �τιµησÀµην

4. Exercici d’etimologia i lèxic
[2 punts]

Escriviu dos mots en català o en castellà que siguin derivats dels mots grecs
següents. Per exemple, � γυνÜ: ginecologia, gineceu.

� νÞµïς:

� ïrκïς:

ταøàς,-ε�α,-à:

διÀ:

πïιÛω:
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5. Exercici de cultura 
[2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions següents són vertaderes o fal-
ses (si marqueu «vertader», cal que siguin certs TOTS els aspectes que s’hi esmenten).

Vertader Fals

— Els estudiosos estan d’acord a datar els poemes homèrics 
cap a la segona meitat del segle VIII aC. Així mateix n’atribueixen
la divulgació a Atenes i la fixació per escrit a la dinastia dels
pisistràtides, a finals del segle VI aC. � �

— Segons Xenofont, Sòcrates va ser condemnat a prendre cicuta 
i, per tant, a morir, a causa de les acusacions següents: corrupció
de joves i introducció de noves divinitats. � �

— El déu del mar, Posidó, és un dels obstacles principals per 
al retorn a Ítaca d’Odisseu; Posidó està ressentit amb l’heroi 
pel que va fer a Polifem. � �

— Coneixem altres noms de poetes tràgics, però els tres únics 
dels quals conservem tragèdies senceres són Èsquil, Sòfocles 
i Eurípides. � �

— Al segle VI aC els foceus massaliotes van fundar una colònia 
a l’Alt Empordà, la qual van anomenar Empòrion, que vol 
dir ‘ciutat elevada’. � �
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